Тверской Николаевский Малицкий мужской монастырь
(зав. отделом информационно-поисковых систем архива Морозов В.Б., главный архивист отдела информационно-поисковых систем архива Шарапат П.С.)
Революционные события 1917 года в России, к сожалению, привели к тому, что размеренная жизнь монастырей и церквей нарушилась и была остановлена на десятилетия. Не стал исключением и Тверской Николаевский Малицкий монастырь, все благолепие которого после революционных событий оказалось безвозвратно утрачено.
Тверской Николаевский Малицкий мужской монастырь имеет древнюю и интересную историю. Он был основан в конце XVI века (между 1584 и 1598 гг.) в царствование царя Федора Ивановича на пустоши Шевяково под Тверью . В документах нет сведений о точной дате основания монастыря. Есть только упоминание в свитке № 9 о том, что монастырские грамоты и записи о строительстве были утеряны во время польско-литовского разорения. Настоятель Николаевского Малицкого монастыря игумен Иоиль в челобитной к царям Иоанну и Петру Алексеевичам о приписке к монастырю Нектариева монастыря пишет: »в прошлых годах в дни прадеда Вашего Великих Государей блаженных памяти Великого Государя и Великого Князя Феодора Иоанновича всея России построилось то Ваше Царское богомолье Николая Чудотворца – Малицкая пустынь».
Монастырь назван по имени речки Малицы, огибавшей монастырь с севера и запада и впадающей в реку Межурку – приток Волги. Название «Малицкий» должно было также отличать этот монастырь от другого близлежащего Николаевского монастыря, который находился на Мытицком ручье и называвшийся поэтому – «на Мытище» . Сначала монастырь был очень бедным. После окончания Смутного времени жизнь на Малице стала постепенно устраиваться. Сюда потянулись люди, рядом возникла Малицкая слобода, монастырь прирастал новыми земельными владениями. Близость монастыря к Большой Московско-Новгородской дороге, пролегавшей южнее монастырских построек, привлекала к нему ездивших по торговым делам купцов, не только заезжавших сюда, чтобы помолиться покровителю путешественников Николаю Чудотворцу, но и делавших порой ценные вклады. Удобное географическое положение, а также древние монастырские традиции богослужения и множество почитаемых святынь делали монастырь популярным не только среди населения ближайших деревень, но и г. Твери.
Около 1675 года монастырь сгорел. В 1676 году на пожертвования тверского дворянина, царского стольника Григория Дмитриевича Овцына вместо сгоревшей деревянной церкви был построен пятиглавый каменный храм во имя Всемилостивого Спаса с двумя теплыми приделами: святителя Николая и иконы Пресвятой Богородицы Одигитрия. В монастыре были восстановлены братские кельи и возобновлены службы.
В 1683 году Г.Д. Овцын скончался и был погребен согласно его завещанию в Николаевском Малицком монастыре возле Соборной церкви напротив придела Богородицы Одигитрии.
Во второй половине XVIII в. на пожертвования графини, действительной статс-дамы Мавры Егоровны Шуваловой, состоявшей в свите императрицы Елизаветы Петровны, в монастыре началось капитальное каменное строительство в стиле барокко. Территория монастыря стала иметь вид четырехугольника длиной 138,5 м, шириной 85 м, обнесенного каменной стеной с четырьмя башнями по углам. В ее центре располагался перестроенный Спасский собор в виде усложненного греческого креста с приделом святителя Николая и ризницей. К востоку от соборного храма вырос новый братский корпус. В южной части монастыря находились настоятельские покои. Над Святыми вратами возвели двухъярусную колокольню, а по сторонам – церкви Покрова Пресвятой Богородицы и Петра Афонского . В целом именно со второй половины XVIII в. Николаевский Малицкий монастырь приобрел вид цельного архитектурного ансамбля.
С 1880 года монастырь начал строить деревянные дачные дома, которые сдавались жителям Твери и Тверского уезда на летний сезон. Монастырю также принадлежали мукомольная двухпоставная мельница; более 520 десятин пахотных, сенокосных и лесных угодий рядом с монастырем. Кроме того, у монастыря были владения в пустошах: Предтеченская (близ Предтеченской церкви г. Твери), Рогачево, Карпово и др. Пахотная земля обрабатывалась силами наемных рабочих, пустоши, сенокосы и мельница сдавались в аренду. В 1886 г. была открыта Николо-Малицкая церковно-приходская школа. В школе преподавали два учителя, курс обучения составлял четыре года.
К началу XX в. обитель имела статус заштатного необщежительного монастыря с числом братии 8-10 человек и располагала обширной хозяйственной инфраструктурой. Во время Первой мировой войны (с сентября 1915 г. по август 1917 г.) в помещениях и конюшнях монастыря размещалось 4-ое отделение Рижского общего конского запаса. Ежедневно на постое было от 40 до 240 человек, в месяц содержалось до 4800 человек.
После октябрьских событий 1917 г. монастырь продолжал вести хозяйство, пытаясь ужиться с новой властью. Несмотря на репрессивные действия властей, монастырь продолжал функционировать, хотя и не в полной мере.
Волостные комитеты, по распоряжению губернской власти, стали описывать монастырское имущество, проводить осмотр монастырских владений, изымать земельные участки, капиталы. 20 июля 1918 г. Брянцевский волостной исполком уведомил игумена Николаевского Малицкого монастыря о том, что в семидневный срок монастырь обязан уплатить единый чрезвычайный налог в сумме 1000 рублей. 5 декабря 1918 г. от властей было получено еще одно уведомление о налоге 4000 рублей. Тверской Епархиальный Совет в обращении к настоятелям монастырей Тверской епархии призывал как настоятелей, так и всех монашествующих терпеливо и молитвенно переносить воздвигнутое на церковь гонение, продолжая свою работу, и, главное, наблюдать между собою любовь и единение, дабы современные скорби не сокрушили монашеское житие. Братия пыталась реорганизовать монастырь в сельхозартель, но не получила на это разрешение. Монахи не сразу выехали из монастыря, и некоторое время продолжали там жить как частные лица. В 1920-е годы власти поставили вопрос о закрытии обители, началось ее расхищение и медленное уничтожение, соборный храм и другие строения были отобраны.
Точная дата закрытия монастыря неизвестна. На 1929 год действовала только одна его церковь – Покровская. В 1930-е годы на территории Николаевского Малицкого монастыря начались захоронения мирских людей. Помещения монастыря стали использовать под склад, дом культуры и общежития.
В период Великой Отечественной войны линия фронта проходила по д. Николо-Малица, здесь шли ожесточенные бои за Октябрьскую железную дорогу. Была уничтожена большая часть архитектурного ансамбля монастыря. После освобождения г. Калинина некоторые члены колхоза «Нива» заняли кельи уцелевшего братского корпуса, а в сохранившихся соборных стенах хранили рожь. В послевоенное время местные жители стали использовать для обустройства своих домов доски, рамы, двери, кирпичи монастырских строений. В 1954 году был снесен последний Покровский храм Николаевского Малицкого монастыря. От монастыря остался только братский корпус, который использовался для общежития местных колхозников до 1980-х годов. К началу 1990-х годов остался только кирпичный остов, внутри которого уже росли деревья. Постепенно землю исторической территории монастыря начали раздавать под индивидуальное жилищное строительство.
В 2005 году по благословению архиепископа Тверского и Кашинского Виктора начались восстановительные работы. К настоящему времени восстановлен братский корпус, домовой храм, благоустроена территория, построен Покровский храм, колокольня, подсобные помещения, трапезная и др.
На государственное хранение в ГКУ ГАТО документальные материалы Николаевского Малицкого мужского монастыря поступили не позднее декабря 1950 года (точная дата поступления неизвестна) в количестве 225 единиц хранения. В 1965 году дополнительно поступило 266 единиц хранения. Был сформирован и поставлен на учет фонд № 184 Николаевский Малицкий мужской монастырь. В фонде числится 498 единиц хранения за 1615-1918 гг.
Самую объемную группу документов указанного фонда составляют распорядительные документы: приказы и распоряжения Тверской духовной консистории, митрополитов, епископов и архиепископов Тверских и Кашинских о назначении, перемещении, увольнении церковнослужителей, ссылке их в монастырь за разные преступления, об освобождении от телесных наказаний, пострижении в монашество, розыске беглых священнослужителей, проведении молебнов, об определении разных лиц в послушники монастыря и др. Другая группа документов, отражающая историю возникновения монастыря, содержит сведения о его владениях, имуществе, финансовом положении: например - историко-археологическое описание монастыря, церквей, монастырских пустошей; ведомости о принадлежащих ему строениях и земельных угодьях; выписки из тверских книг «Письма и меры», с грамоты царя Михаила Федоровича на право владения земельными участками, челобитные царям Ивану и Петру Алексеевичам о приписке Нектариева монастыря к Малицкому; описи имущества монастыря, книги учета прихода и расхода церковных и неокладных сумм. В третью группу входят документы по личному составу: послужные списки настоятелей, братии монастыря, ведомости о монашествующих, бельцах и послушниках монастыря, в которых отражены сведения о возрасте, национальной принадлежности, семейном положении, готовности к послушанию, судимости, служебной деятельности. Следующую, причем достаточно многочисленную, группу составляют хозяйственные документы: договоры и контракты монастыря с разными лицами о сдаче в аренду участков земли в монастырских дачах, мельницы; продаже и вырубке леса; на проведение различных видов работ, таких как: замена полов в храме, переделка братских келий, постройка сарая, литье колокола, изготовление нового иконостаса, обновление настенной живописи. В составе фонда имеются синодики (за 1757 г., 1860 г., 1891 г.), исповедные ведомости (1902, 1909 г., 1916-1918 гг.), метрические книги (часть 3-я регистрации умерших), проектная документация: планы каменной церкви, мельницы, лесного хозяйства, проекта гостиницы при монастыре. В последнюю группу входят различные документы, не имеющие непосредственного отношения только к Тверскому Николаевскому Малицкому мужскому монастырю. Это указы, распоряжения и манифесты российских императоров, Правительственного Сената и Синода, определяющие внутреннюю и внешнюю политику государства в целом. Подобные документы рассылались во все государственные учреждения Российской империи. В них, например, сообщалось о рождении наследника престола , разрыве дипломатических отношений с Францией (1793 г.) , о заключении Тильзитского мира (1807 г.) , заключении мира с Турцией (1829 г.) , со Швецией, присоединении Финляндии (1809 г.) , Эриванского и Нахичеванского ханств (1828 г.) , строительстве храма Христа Спасителя в г. Москве (1812 г.) , об отмене рекрутского набора (1817 г.) , о проведении переписи населения (1850 г.) и др.
Дела фонда охватывают период с 1615 по 1918 гг. Документов за период с 1918 года и до закрытия Тверского Николаевского Малицкого монастыря не сохранилось. За 1917-1918 гг. сохранилось немного: исповедные ведомости, договоры крестьян Лифляндской и Курляндской губерний об аренде монастырских помещений, ведомости о строениях, земельных угодьях монастыря, книга учета прихода и расхода денежных сумм, донесения священнослужителей настоятелю монастыря о погребении разных лиц на кладбище монастыря, переписка с Брянцевским, Быковским уездными исполкомами Тверского уезда по вопросам уплаты чрезвычайного налога.

